

ОТЗЫВ

официального оппонента к.э.н., Сафоновой Н.Н. на диссертационную работу Фотина Василия Сергеевича на тему: «**Организационно-экономические подходы к формированию научно-производственной базы для импортозамещения в промышленности России**», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность

В условиях быстременяющихся и не всегда проработанных рыночных преобразований, развитие методологии управления модернизацией предприятий промышленности России является исключительно актуальной задачей, требующей серьезной теоретической проработки для своего осуществления.

Именно этой – принципиально важной для нашей экономики – проблеме посвящена диссертация Фотина В.С.

1. Актуальность темы исследования

В настоящее время, когда экономика страны требует модернизационных преобразований, остро назрела необходимость исследования проблем комплексного управления процессами конкурентного импортозамещения. Поставленные автором вопросы требуют глубокого изучения данного направления.

Приоритеты разработки научно-методического подхода к управлению формированием научно-производственной базы для осуществлении реиндустриализации как основы импортозамещения промышленности России в диссертации Фотина В.С. опираются на преобразование форм модернизации промышленного комплекса России, на формирование сложных научно-технических иправленческих вопросов, на базе институционального подхода .

В диссертации сформулированы основные принципы развития промышленности России на основе координации и структурирования конкурен-

тоспособных производств для импортозамещения . Многочисленные научно-технические эффекты, обусловленные взаимодействием научно-производственной системы с информационной средой при формировании динамичного импортозамещающего промышленного производства на базе высокотехнологичных секторов промышленности будут способствовать международной конкурентоспособности российской промышленности.

Такой подход автора к проблеме придает исследованию особую актуальность.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций базируется, прежде всего, на логике исследования и институциональном подходе к рассмотрению поставленных в диссертации проблем.

Рассмотрение общих теоретических основ совершенствования управления предприятиями промышленности России на основе модернизационной стратегии, выявление негативных и позитивных факторов, определяющих текущее и перспективное состояние предприятий промышленности в условиях импортозамещения , оценка экономических условий, определяющих тенденции развития промышленного комплекса России, позволили автору разработать системные направления стратегии управления развития путем международной научно-производственной кооперации крупных групп промышленных предприятий.

Такая структура и логика изложения позволяет разработать научно-методические положения по формированию точек индустриального развития промышленных предприятий .

Выводы работы основываются на анализе результатов экономического развития и структурной модернизации промышленности России.

3.Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность основных положений, выводов и рекомендаций обусловлена широким использованием трудов отечественных и зарубежных авторов в области управления промышленными предприятиями, а также по вопросам практической реализации исследуемых проблем. Она обеспечивается применением таких научных методов исследования, как корреляционно-регрессивный анализ, графических и табличных приемов обработки статистических данных и т.п. Апробация результатов исследования в открытой печати, применение фундаментальных положений известных ученых также является подтверждением достоверности научных выводов.

Научная новизна исследования заключается в разработке научно-методических подходов к управлению формированием научно-производственной базы для осуществления реиндустриализации как основы импортозамещения в промышленности.

Следует отметить, что автору удалось решить сложную научную задачу по индустриальному развитию экономики России на основе разработанного научно-методического подхода по формированию научно-производственной базы для импортозамещения в промышленности России с опорой на инфраструктурно-узловые механизмы на основе развития системы управления процессами создания импортозамещающих промышленных производств.

К несомненным научным результатам автора следует также отнести, сформулированные автором научно-методические основы исследования процессов развития промышленного комплекса в рамках управления импортозамещающим промышленным производством на основе структуризации промышленности путем корпоративного агрегирования групп промышленных предприятий. Такой подход дополняют известные научно-теоретические исследования по вопросам, связанным с моделями экономического роста в условиях ограниченных внешних ресурсов.

Разработанный автором методический подход по кооперации промышленных предприятий для импортозамещающего промышленного производства

по всему спектру производств для организации процессов, позволяет обеспечить получение добавленной стоимости предприятиями, что бесспорно подтверждает значимость исследований автора.

Сформированные основные положения управленческой стратегии импортозамещения, ориентированные на структурные преобразования с учетом различных организационных структур и моделей, влияющих на процессы импортозамещающего промышленного производства России и кооперации с экономическими союзами отличаются также актуальностью инноваций.

В диссертационной работе предложена стратегия развития промышленного комплекса, на основе кооперации промышленных групп и разработан системно-агрегационный подход к управлению импортозамещающим промышленным производством, что позволяет обеспечить построение индустриальной инфраструктуры в промышленности России.

Автором в диссертационном исследовании сформулированы направления формирования общего инновационно-рыночного пространства в экономике России через совершенствование систем и процедур организации сбора, обработки данных и доведения управленческих воздействий в различных секторах инновационных кластеров и других формах создания научно-производственной базы.

Разработанные методические рекомендации по созданию комплексного координированного управления научно-производственной базой предприятий для достижения импортозамещающего конкурентного научно-производственного развития при встраивании в систему международных производственных бизнесов в условиях санкционных ограничений обладает новизной и практической направленностью.

Эти моменты отражают теоретическую и практическую значимость диссертации. Результаты исследования могут быть применены в деятельности органов государственной власти и корпоративного менеджмента. Теоретические положения и выводы, сделанные в работе, могут быть использованы для научных исследований проблемы, в учебном процессе.

4. Недостатки и замечания

В то же время некоторые положения диссертационного исследования требуют уточнения и дополнительной аргументации:

1. В диссертационном исследовании недостаточно полно раскрыты теоретические вопросы , связанные с выбором методологического подхода к модернизации промышленности, так же не раскрыты преимущества институционального подхода.
2. Автором недостаточно полно представлены материалы по сравнительно-му анализу моделей индустриализации, реализуемых в других странах.

5. Выводы

Таким образом, диссертация Фотина В.С. является фундаментальным научным исследованием, формулирующим пути решения крупной народно-хозяйственной задачи – совершенствования управления модернизацией промышленности России на основе стратегии развития промышленного комплекса , включающую организационную структуризацию отраслей на основе формирования узловых центров индустриальной инфраструктуры .

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 7 Положения ВАК о порядке присуждения научных степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Фотин Василий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Официальный оппонент,
кандидат экономических наук,
начальник отдела АО «Концерн
Росэнергоатом»

Сафонова Н.Н.

14.03.2016

Главный специалист
Группы кадрового учета
АО "Концерн Росэнергоатом"



Е.И. Королькова